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Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajgcego

1.

oo

10.

11.

Proszg sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujacego egzamin,

Proszg¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu, pokazujac drogg ich
uzyskania.

Prosze pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym;
nie pisa¢ otowkiem.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawic¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z oléwka, linijki, gumki
oraz kalkulatora.

Nie wolno uzywac korektora.

Bledne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadzac tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktora mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dofaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11

STYCZEN
ROK 2003

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie 60 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Zadanie 21. (3 pkt)

Wykonaj ponizsze polecenia, tak by zamieszczony rysunek przedstawial oswietlenie Ziemi
w dniu 22 VI

e dorysuj wiazke promieni stonecznych docierajacych do Ziemi,

e dorysuj kota podbiegunowe,

o zakreskuj potkulg, na ktérej panuje noc,

e zamaluj obszar, na ktorym wyst¢puje noc polarna.

Zadanie 22. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego szeroko$¢ geograficzna kot podbiegunowych wynosi 66 33",

Zadanie 23. (2 pkt)

Zegary pokazujq, w tym samym dniu, czas strefowy w Nowym Jorku, Londynie, Tokio,
Warszawie.

Whpisz pod zegarami whasciwe miasto.
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Zadanie 24. (2 pkt)
Podaj trzy przyktady naturalnych elementow srodowiska przyrodniczego, ktore spowalniaja
tempo sptywu wod ladowych do mérz i oceanow.

................................................................................................................................................

Zadanie 25. (2 pkt)
Zaproponuj trzy rodzaje dziatan, jakie moze podjac czlowiek, aby ograniczy¢ odptyw wody
z ladow.
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Zadanie 26. (4 pkt)

Korzystajac z przekroju geologicznego i podanych przyktadow skal, uzupemij tabelg.
Nazwom jednostek tektonicznych przyporzadkuj odpowiadajace im numery z przekroju
geologicznego. W ostatniej kolumnie wpisz po jednym przykltadzie skal charakterystycznych
dla danej jednostki.

Przyklady skal: granity, wapienie, piaskowce i tupki (flisz), sol kamienna, andezyty, tupki
krystaliczne.

Uwaga: niektore skaly mogq wystqpi¢ w dwoch jednostkach.

Zrédlo: W. Baluk, R. Wyrwicki, ,,Geologia, Wydawnictwa Geologiczne , Warszawa 1972.

Nazwa jednostki tektoniczne;j Numer na przekroju Nazwa skaty
Pieniny
Wyzyna Krakowsko-Czestochowska
Beskidy
Podhale

Tatry
Zapadlisko Przedkarpackie

Zadanie 27. (2 pkt)

Wyjasnij powstanie dwoch rodzajow skal wybranych sposrod wymienionych w zadaniu 26.

................................................................................................................................................
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Zadanie 28. (3 pkt)
Napisz, w ktorej fazie rozwoju demograficznego znajduje si¢ obecnie Polska. Scharakteryzuj
w kilku zdaniach tg¢ faze¢, uwzgledniajac zarowno tendencje jak i tempo zmian trzech
glownych parametrow,

Fazy rozwoju demograficznego

e e

Zrédio: J. Kop, M. Kucharska. E. Szkuriat, ., Geografia spoleczno-ekonomiczna”, PWN, Warszawa 2000.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

Zadanie 29. (2 pkt)
Wypisz (wybierajac sposrod podanych w tabeli) trzy kraje, w ktorych tempo wzrostu liczby
ludnosci bylo w 1995 roku najwigksze. Sposréod wymienionych ponizej przyczyn zmian
liczby ludnos$ci podkresl dwie, ktore w najwigkszym stopniu przyczyniaja si¢ do eksplozji
demograficzne;].

Urodzenia i zgony w wybranych krajach swiata w 1995 roku (w %o)

Kraj Urodzenia Zgony
Chiny 17.8 7.4
Arabia Saudyjska 38,8 5.5
Zimbabwe 36,3 18,5
USA 15,2 8.4
Kenia 41,6 12,0
Meksyk 26.6 4.6

Zrédlo: ., Encyklopedia geograficzna swiata”’, OPRESS, Krakéw 1996.

Przyczyny:

a) wysoki wskaznik urodzen i zgonow,

b) poprawa stanu opieki zdrowotne;,

¢) duzy odsetek ludnosci mtode;j,

d) skrocenie przecigtnej dtugosci trwania zycia.
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Zadanie 30. (2 pkt)
Sformutuj 3 przyktady przewidywanych probleméw gospodarczych i spotecznych, z jakimi
musza si¢ liczy¢ whadze kraju wchodzacego w druga i trzecia fazg rozwoju demograficznego.

................................................................................................................................................

Zadanie 31. (2 pkt)

Zaznacz zdania prawdziwe litera P a btgdne litera F.

A. Produkcja pszenicy na $wiecie dominuje na obszarach klimatu umiarkowanego. [__]

B. Pszenicg uprawia sig przede wszystkim na glebach bardzo dobrych i dobrych. [__]

C. Dzigki dobrym glebom i wysokiej kulturze rolnej Polska osiaga bardzo wysokie plony
pszenicy. [__]

D. Kraje stabo rozwinigte gospodarczo cechuje wysoka towarowo$¢ rolnictwa. [ ]

E. Najwigksi producenci ryzu na $wiecie sa jego najwigkszymi eksporterami. [__]

F. Dynamika przyrostu produkcji zywnosci jest najwyzsza w Azji i Australii, a najnizsza
w Afrycei Europie. [__]

G. W rolnictwie krajow stabo rozwinigtych dominuje produkcja zwierzgca, a w krajach
wysoko rozwinigtych produkcja roslinna. [ ]

H. Trzcina cukrowa jest roslina strefy miedzyzwrotnikowej i wymaga klimatu cieptego

i wilgotnego. [__]
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Zadanie 32. (4 pkt)

Uzupelnij tabelg, wpisujac po trzy cechy charakterystyczne dla intensywnej i ekstensywnej
gospodarki rolnej. W ostatniej kolumnie wpisz trzy przyktady panstw, w ktérych uprawa
pszenicy ma charakter wlasciwy dla danego typu gospodarki.

Typ : Przyktady panstw
gospodarki {:echy gospodarki (wybrane z tabeli)
) SRS
D) s
intensywna | e,
) ruiuinisdniusninisinins dniuaniana i s i | e
BL)  iiiuisiuieinaniniesuininhntnt s ket s sntt s dabn ks nkn T ke e
CkSTCHSYW]la b) .............................................................................................
©) TSP
Powierzchnia, zbiory i plony pszenicy w 1998 roku
Powierzchnia zasiew 6w Zbiory Plony
Kraj (min ha) (min t) (q¢/ha)
Swiat 223,7 590.3 26,4
Rosja 23,7 27.0 114
Australia 11,5 21.9 19,1
Turcja 10,7 21,0 19.6
Iran 6,3 10,0 15.9
Francja 52 39.9 76,0
Niemcy 2,8 20,1 72,0
Wielka Brytania 2,0 16,3 79.7
Dania 0,7 5.2 76,2

Zrédlo: ., Rocznik statystyczny RP”, GUS, Warszawa 1999.
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Zadanie 33. (2 pkt)

Na podstawie analizy wykresu uzupelnij legende, wpisujac obok sygnatur surowce
energetyczne (wybrane z podanych w tabeli). Wpisz do tabeli literg, ktéra oznaczono cechy
charakterystyczne dla danego surowca.

Udzial wybranych surowcow w strukturze zuzycia energii pierwotnej w swiecie w %

% LEGENDA

80

70 0\ —— e,
60

50 —— e,
40

30 e
20 .,/

b ?—"’* - e,

0 : : .———“ .
1937 1955 1975 1994

Zrodto: Opracowanie wiasne.

Surowce Litera oznaczajaca cechy

wegiel kamienny i brunatny

paliwa jadrowe

gaz ziemny

ropa naftowa

Cechy charakterystyczne danego zrédta energii:

a) duze zasoby, negatywny wplyw na srodowisko,

b) tatwy w wydobyciu, transport stwarza duze niebezpieczenstwo katastrof ekologicznych,
c) tani w wydobyciu i transporcie, ekologicznie czysty,

d) problemy z likwidacja i sktadowaniem odpadéw.
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Zadanie 34. (2 pkt)

Odczytaj dla podanych trzech panstw (Norwegia, Francja, Niemcy) dominujacy rodzaj
elektrowni. Krotko uzasadnij ich duzy udzial w strukturze produkcji energii elektrycznej
danego kraju.

Produkcja energii elektrycznej wg rodzajow elektrowni w 1996 r. (w %)

Energia elektryczna z elektrowni
. niekonwen-
Kraje cieplnych wodnych jadrowych cjonalnych
(alternatywnych)
Swiat 63,2 19.0 17.4 0.4
Niemcy 66,2 3.5 29,8 0.5
Norwegia 0,7 99,3 — —
Polska 97.1 2,9 - -
Francja 8.7 12,9 78,3 0,1

Zrédlo: J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurtat, ,,Geografia spoleczno-ekonomiczna”, WS PWN, Warszawa 2000.

FIANCIA oottt ettt ettt eh et a et bttt e te e ataearnran

Niemc eiiirrrrrrrerenererea e re et e e e R e A e AR e e e R e e R e e e N e SR e SR e R Ee e R AR e SRR e e R bar R rarars

Zadanie 35. (2 pkt)

W tabeli w zadaniu 34 w ostatniej kolumnie uwzgledniono elektrownie niekonwencjonalne
(alternatywne).

Uzupelnij ponizsza tabelg, wpisujac wg wzoru trzy rodzaje takich elektrowni i zrodta
wykorzystywanej przez nie energii.

Rodzaj elektrowni Zrodto energii

roznica poziomu wod morskich miedzy przyplywem

wodna oparta na plywach morskich a odplywem morza




Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz 11

Zadanie 36. (2 pkt)
Uzupetnij tabelg, przyporzadkowujac kazdej z wymienionych elektrowni numer oznaczajacy
jej lokalizacjg na mapie i symbol oznaczajacy rodzaj surowca, na jakim pracuje.

Symbole oznaczajace
rodzaj surowca:

K — wegiel kamienny
B — wggiel brunatny

H — hydroelektrownia

Elektrownia Numer na mapie Rodzaj surowca

Jaworzno

Betchatow

Zarnowiec

Dolna Odra

Kozienice

Konin

Zadanie 37. (3 pkt)
Zaproponuj i krotko uzasadnij trzy zmiany, jakie powinny nastapi¢ w strukturze zuzycia
surowcow energetycznych w Polsce. Uwzglgdnij czynniki ekonomiczne i ekologiczne.
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Zadanie 38. (2 pkt)
W tabeli podano charakterystyczne galezie produkcji dwoch okregow przemystowych.

Podaj po dwa czynniki, ktore glownie zadecydowaly o takiej strukturze przemystu w GOP i WOP.

Okregi Charakterystyczne gal¢zie produkciji
o wydobycie wggla kamiennego i rud cynkowo-olowianych, energetyka
Gornoslaski i karbochemia, hutnictwo Zelaza, stali i metali niezelaznych, produkcja
Okreg maszyn dla gornictwa i hutnictwa, obrabiarek, odlewow zeliwno-
Przemystowy — staliwnych, samochodow, urzadzen energetycznych i narzgdzi oraz

GOP wyrobow przemyshu lekkiego, spozywczego i poligraficznego
) produkcja obrabiarek, samochodow, maszyn budowlanych, traktorow,
Warszawski potprzewodnikéw i telewizoréw, produkcja tworzyw sztucznych,
Okreg srodkow pioracych, lekarstw i kosmetykow, metali kolorowych,
Przemystowy — cementu, odziezy i obuwia, rozwinigte cieptownictwo oraz przemyst
WOP spozywczy, poligraficzny, fonograficzny i filmowy

Zrodlo: W. Skrzypczak, ,, Geografia spoleczno-ckonomiczna ', Efekt, Warszawa 1999.
Gornoslaski Okreg Przemystowy

Zadanie 39. (3 pkt)
Napisz, w ktérym okrggu (GOP czy WOP) konieczna jest restrukturyzacja na wielka skalg.
Podaj trzy argumenty uzasadniajace koniecznos¢ jej przeprowadzenia.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................



Pobrano z arkusze24.pl

12 Egzamin maturalny z geografii
Arkusz 11

Zadanie 40. (3 pkt)

Uzupetnij tabele, wpisujac obok informaciji o konflikcie litery oznaczajace miejsce, w ktérym
on wystegpuje (obszar lub panstwo) oraz uczestniczace w nim zwasnione strony. Wpisz litery
oznaczajace wylacznie informacje wybrane z podanych pod tabela.

Miejsce | Strony
konfliktu | konfliktu

Lp. Informacje o konflikcie

1. | Naro6d bioracy udziat w konflikcie, byt rozproszony po calym $wiecie
do roku 1947, kiedy to decyzja ONZ, proklamowano utworzenie
nowego panstwa. W 1967 roku po tzw. .wojnie szeSciodniowej”
poszerzyl swoje terytorium, przylaczajac ziemie kilku sasiednich
krajow. Trwajacy nieustannie bunt na terenach okupowanych przynosi
wielkie straty. Mimo rokowan pokojowych, w ktére wlaczaja sig
najwigksze mocarstwa i podpisaniu w Camp David w 1979 r.
porozumienia, konflikt trwa nadal, wciaz w licznych zamachach
i walkach ging ludzie.

2. | Ten konflikt cechuje fanatyzm religijny i nieprzejednany stosunek
protestantéw do katolikoéw. W licznych akcjach terrorystycznych ginie
wiele niewinnych oséb. Podczas tzw. ,Krwawej niedzieli” zginglo
wielu demonstrujacych katolikow.

Zamieszki i uliczne walki powoduje coroczny marsz oranzystow
organizowany na cze$¢ zwycigstwa protestantow nad katolikami
w X VI w.

3. | Jedna ze stron konfliktu jest naréd zamieszkujacy gorzyste tereny
Bliskiego Wschodu. Jego ziemie, na mocy traktatu w Lozannie w 1923
roku, rozdzielono pomigdzy 4 panstwa. Od kilkudziesigeiu lat
prowadzi on wojng partyzancka o uzyskanie wlasnego terytorium.

4. | To najbardziej krwawy od zakonczenia II wojny $wiatowej, konflikt
w Europie. Przyczyny konfliktu sa zlozone, naleza do nich:
zroznicowanie religijne (mieszkaja tu katolicy, Wwyznawcy
prawostawia i islamu), zréznicowanie etniczne, zréznicowanie
gospodarcze.

Po Il wojnie $wiatowej panstwo to stanowilo federacj¢ kilku narodéw.
Poglebiajace si¢ antagonizmy i kryzys gospodarczy w latach 90
doprowadzily do rozpadu federacji i wybuchu krwawych
i barbarzynskich walk. Masowe czystki etniczne spowodowaty
interwencj¢ wojsk NATO.

Miejsce konfliktu (obszar, panstwo):

a) Ruanda, e) Jugostawia, Chorwacja, Bosnia i Hercegowina, i) Kaszmir,
b) Timor Wschodni, ) Kosowo, j) Malwiny,
¢) Irlandia Pin., g) Cypr, k) Izrael.

d) Hiszpania, h) Turcja, Irak, Syria, Iran,

Strony konfliktu:

A. Kurdowie, panstwa na terenie ktérych Kurdowie mieszkaja, B. Zydzi, Palestyfczycy.,

C. Serbowie, Chorwaci, Bo$niacy, Tutsi, Hutu,

E. Grecy, Turcy, chrze$cijanie, muzulmanie,
G. Pakistanczycy, Hindusi, anglikanie, katolicy,

I. Argentyficzycy, Anglicy, Baskowie, Kastylijczycy,

=« 470
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Zadanie 41. (2 pkt)

Na podstawie analizy zamieszczonej nizej ryciny zbuduj model przedstawiajacy trzy etapy
powstawania kwasnych opadow.

Rozprzestrzenianie si¢ zanieczyszczen w atmosferze

m HNO,

Q!lﬁ{f!ufﬁfé

.%
)
o

bid
it

Zrodlo: Opracowanie wlasne.

Etap pierwszy: Etap drugi: Etap trzeci:

Zadanie 42. (2 pky)
Analizujac rycing z zadania 41., zaproponuj dla kazdego ze zrodel zanieczyszczen dziatania,
ktore moglyby ograniczy¢ ilos¢ kwasnych opadow.

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 43. (2 pkt)

Jedna z przewidywanych korzysci wynikajacych z przystapienia Polski do Unii Europejskiej
jest unowoczesnienie gospodarki i podniesienie jej konkurencyjno$ci. Uzasadnij ja podajac
stosowne argumenty.

Zadanie 44. (2 pk
adanie 44, (2 pkt)

Nizej podano przewidywane negatywne skutki, jakie moga wynikna¢ w poczatkowym okresie
w zwiazku z przystapieniem Polski do Unii Europejskiej. Uzasadnij pierwszy z nich.

— upadek wielu gospodarstw rolnych,
— wazrost bezrobocia w okresie przejsciowym,
— upadek mniej konkurencyjnych firm.

B L T T T L T TR P
B L L L L LT T T T TP
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Zadanie 45. (3 pkt)
W oparciu o dane zawarte w tabeli zaproponuj trzy dzialania, jakie nalezatoby podjac,
aby dostosowac polskie rolnictwo do standardow Unii Europejskiej. Obok propozycji napisz,
jakie trudnosci moga wystapi¢ podczas wprowadzania tych zmian.

Srednia Zuzycie nawozow
. . Ludnos¢ Roczny udéj sztucznych
powierzchnia Ini Plony leka od i ednei . .
ospodarstw rolnicza pszemicy mleka od jedne;j w przeliczeniu na
Panstwo g (w % ogolu krowy czysty skladnik na 1 ha
rolnego . (q/ha) ) i
ludnosci) (wkg) uzytkow rolnych
(w ha) w 1997 1.
w 1996 w 1997 r. w 1998 r. (w kg)
’ w latach 1995/96
gr;liia 68,9 1.9 74,7 6 630 134
Francja 30,7 3,9 66,3 5476 156
Holandia 17,7 3,7 81.0 6 581 258
Niemcy 17,5 2,9 72,8 5534 168
Polska 6,9 21,0 32,1 3471 80
Zrédlo: Opracowano na podstawie réznych Zrodel.
) ieiietiirrreeer e e erraraeea e e e s ba————eaaeaae e abab_——tataaeaa b rhnantaeteta e e b Rhbrataete e e ehrhbabrreaeee e e rrernrnrereeeaasrrre
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